
Cselekvési terv javaslat
Figyelemmel a megújuló energiahordozók elter-

jesztésének hatékonyabbá tételére, az energiataka-

rékosságra és az energiahatékonyság növelésére,

az EU energiapolitikájában és energiastratégiájá-

ban foglaltakra, a klimatizálás (légkondicionálás,

hűtés) elháríthatatlan igényére, a munkahelyte-

remtésre, az adottságainkra, az energiaimportunk

csökkentésére, az exportképességünk fokozására

és a fenntartható fejlődésre gyakorolt hatásra,

kormányunk részére a következőkben felsorolt

intézkedések végrehajtását javaslom.

1. Készítse el a geotermikus energiáról szóló tör-

vény tervezetét, kiemelt hangsúlyt helyezve a

hőszivattyús hőtermelésre (fűtés, hűtés), vala-

mint figyelemmel a természeti adottságainkra,

a hőfogyasztás dominanciájára, energiaimport-

függőségünk csökkentésére, a környezetvéde-

lem és a munkanélküliség gondjaira;

2. Készítse el a földgázzal párhuzamosan ver-

senyző, majd a földgáz-tüzelésű kazánokat és

az energiapazarló klimatizáló gépeket fokoza-

tosan felváltó hőszivattyús rendszerek nemzeti

célprogramját, a „Heller László terv, egy munka-
helyteremtő kezdeményezés” című javaslatot,

építse be az ÚMFT-be. Ezzel egyidőben vizsgálja

meg, hogy Magyarország mely feltételekkel lehet

a hőszivattyús (fűtő, hűtő) rendszerek elter-

jesztésének egyik központja, valamint a mikro-

, kis- és középvállalkozások mely feltételekkel

kapcsolhatók be a programba, enyhítve ezzel

a munkanélküliség mértékét;

3. Készítsen előterjesztést arra vonatkozóan, hogy

a geotermikus energia hasznosítása mely költ-

ségvetési forrásokból finanszírozható; 

4. Készítsen megvalósíthatósági tervet a közin-

tézmények (különösen a minisztériumok és

országos hatáskörű szervek részére) környezet-

barát és energiatakarékos hőszivattyús (fűtő,

hűtő) rendszerrel összekapcsolt hő- és villa-

mosenergia-ellátásáról;

5. Dolgozza ki az önkormányzatok, a kistérségek,

a régiók geotermikus energiahasznosításával

kapcsolatos feladatait (beleértve a hőszivattyú-

telepítéssel kapcsolatos engedélyezési és ellen-

őrzési feladatokat);

6. Vizsgálja meg annak feltételeit, hogy a távfű-

téses övezetekben hogyan valósítható meg a

hőszivattyús (fűtő, hűtő) rendszerrel össze-

kapcsolt hatékonyabb hő- és villamos-energia-

termelés, és hogyan csökkenthető a környezet-

szennyező egyedi lakásfűtések száma országos

viszonylatban;

7. Vizsgálja meg annak feltételeit, hogyan lehet

ösztönözni a hőszivattyús (fűtő, hűtő) rendszer-

rel összekapcsolt hő- és villamosenergia-ellátás

létesítését a bevásárlóközpontokhoz, a nagy

irodaházakhoz, a nagy állattartó épületekhez;

8. Készítsen előterjesztést arra vonatkozóan, hogy

legalább a középiskolai színtű oktatástól kezdő-

dően kötelező tantárgyként oktassák az energia-

takarékosságot és az energiahatékonyságot a

környezet védelme érdekében;

9. Készítsen megvalósíthatósági tervet annak érde-

kében, hogy a közcélú rádió- és televíziós csator-

nákon, főműsoridőben rendszeresen hirdessék

a jó példák bemutatásával az energiatakarékos-

ságot és az energiahatékonyság növelését.

A decentralizált energiatermeléssel összekap-

csolható, az úgynevezett „zöldhőt” és a hulla-

dékhőt is felhasználó „Heller László terv, egy
munkahelyteremtő kezdeményezés” című javaslat

– röviden „Heller-program” – 2005. novembere

óta szakmai (építészeti, energetikai, mezőgazda-

sági, épületgépészeti és környezetvédelmi) műhe-

lyekben, konferenciákon és publikációkon keresz-

tül ismertté vált, megkezdődött alkalmazása. Akkor

örülnék igazán, ha országunk zászlóvivője lehetne

a Heller László nevével fémjelezett, nemzetközi-

leg is sikerre vihető és megvalósítható elképze-

léseknek. 

Tekintettel az építmények fűtésének, hűtésé-

nek, szellőztetésének elháríthatatlan, összességé-

ben jelentős hőigényére, Földünk s hazánk fenye-

gető gondja környezetünk levegőminőségének

fokozódó romlása, az éghajlatváltozás óriási ká-

rokat okozó hatása, a természeti katasztrófák

növekvő száma, így nemzetközi méretekben is

példamutató lenne a jog oldaláról támogatni a

Heller-programot. 

Befejezésül, az Elektrotechnika című folyóirat

100. évf. 2007/1. számának Szemle rovatából a

fenti gondolatok érdekében kiemelem az alábbi

címet és a hozzá tartozó szövegrészt: „A hőszi-
vattyú – a még ki nem játszott ütőkártya a globá-
lis felmelegedés elleni harcban. A Japán Kormány
2010-re 5,2 millió darab háztartási hőszivattyú
létesítését tervezi, és ehhez jelentős állami támo-
gatást is ad (forrás: The Japan Journal, 2006
Vol. 3 - No.6).”
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– A Heller program - a megújuló energiák hasznosítása hőszivattyúval
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egészségügy

K ell-e egyáltalán konkrét jogi, szakmai kö-

vetelményrendszer a karbantartás egész-

ségügyi vonatkozásairól? Röviden: nem.

Több hatályban lévő törvény foglalkozik munka-

védelemmel és a veszélyes anyagokkal, illetve

ezek ellenőrzésével, amely rendelkezések alkal-

mazhatók a hűtő- és klímatechnikai berendezé-

sek karbantartási munkáira is. Ez persze nem azt

jelenti, hogy ne lenne minden ezzel foglalkozó

cégnek saját szakmai követelményrendszere,

melyben a minőségellenőrzés mellett a karban-

tartási és egészségügyi szempontok is szerepel-

nek. Továbbá minden munkaadónak kötelessége

munkavállalóinak egészségére és környezetére

kiemelten vigyázni. Azzal is mindenki tisztában

van: a klímák túlzottan erős, huzatszerű légáramla-

tai lehűlést okoznak, amelyektől légúti és reuma-

tikus betegségek alakulhatnak ki.

Talán érdemesebb tehát feltenni úgy a kér-

dést, hogy milyen minőséget kell a karbantartás-

sal biztosítani, ezen belül is milyen egészségügyi

követelményeknek kell megfelelniük e berende-

zések üzemeltetőinek?

Magyarország uniós csatlakozása után a Magyar

Szabványkatalógus (MSZ) is átvette a közösségi

irányelveket (MSZ EN, MSZ CR). Ezek a szabvá-

nyok irányadóak – kötelező jelleggel – minden

szakmában, így a hűtő- és klímatechnikai beren-

dezések népegészségügyi követelményeit is

ilyen írja le. Az új, MSZ CR 1752 számú előírás ki-

emelten foglalkozik a helyiség és a tartózkodási

zóna légtechnikai tervezésével (a régi szabvány-

hoz képest újítás, hogy a tartózkodási zónáknak

tervezési kategóriáit határozták meg: A, B, C, füg-

gően a lokális diszkomforttól), illetve az egész-

ségügyi (komfortérzeti) követelményekkel, így a

belső levegő minőséggel (figyelembe vett nor-

mák: érzékelhető szennyezőanyag-kibocsátás,

személyek átlagos helyigénye; épület, bútor, sző-

nyeg, légtechnikai rendszer okozta szennyező-

dés) és a hőkomforttal (új fogalom a külföldi

előírások alapján: a PMV-PPD, azaz elégedetlen-

ségi fok).

Egyes Európai Uniós tagországokban azon-

ban e szabványok figyelembevétele mellett, ám a

karbantartás fontosságát sokszor mellőző helye-

ken, riadalmat és komoly egészségügyi problé-

mát okozott az úgynevezett „legoinella kór”. A

Legionella baktérium nemzetség 42 faját fedez-

ték fel, közülük 16 bizonyítottan képes emberi

megbetegedés, úgynevezett legionellózis, legio-

nárius-betegség előidézésére. Ez fejfájással, lázzal,

hidegrázással és izomfájdalmakkal jelentkezik,

ám komoly esetekben súlyos tüdőgyulladásba

torkollik. A legionellák 2-20 μm hosszú, 0,5-0,7 μm

átmérőjű baktériumok. Vizes környezetben gya-

korlatilag bárhol előfordulnak. Így fertőzés forrá-

sává válhatnak olyan légtechnikai berendezések

is, amelyekben nincsen ugyan nedvesítés, de a

felületi hűtőn kondenzálódó víz hőmérséklete

üzemszünetben a baktériumok szaporodásához

alkalmas hőmérsékletre emelkedik, és a nagy se-

bességgel áramló levegő képes lehet vízcseppek

felragadására.

Magyarországon is több esetben okoztak legio-

nellózist a köznyelvben „klímaberendezés”-ként

emlegetett felületi hűtők – tudtuk meg dr. Kádár
Mihálytól, az Országos Közegészségügyi Köz-

pont főosztályvezető főorvosától. A felderített

esetekben kivitelezési és karbantartási hibákra

visszavezethetően a csepptálca vizét nem vezet-

ték el, és abban legionellákat lehetett kimutatni.

Talán ezen esetek nyomán kezdett bele az

Egészségügyi Minisztérium egy olyan rendelet

megalkotásába, mely a MSZ CR 1752-t egészíti ki

kémiai határértékekkel, illetve kiterjed a veszé-

lyes gombák és baktériumok megnevezésére is.

A rendelet még ebben az évben hatályba léphet.

Az 1997. évi CLIV számú törvény 4 § (2) be-

kezdése szerint „A köz- és magánterületeket a
közegészségügyi követelményeknek megfelelő
állapotban kell tartani. Erről a tulajdonos, illető-
leg a használó gondoskodik.” A jogszabály ellen-

őrzését eddig az Állami Népegészségügyi és Tisz-

tiorvosi Szolgálat (ÁNTSZ) végezte. Az ÁNTSZ

egyik munkatársától azonban megtudtuk, hogy

csak konkrét panaszbejelentés után mennek ki

(egyszeri megbízási szerződés keretében) és vizs-

gálják meg a fennálló egészségügyi viszonyokat.

Az ÁNTSZ e feladatköre azonban 2007. január 1-jé-

vel átkerült az Országos Munkahigiénés- és Fog-

lalkozás-egészségügyi Intézethez (OMFI). Ám a

felhasználóknak továbbra sem kell preventív,

szúrópróbaszerű vizsgálatokra számítaniuk. 

Összességében az egészségügyi kockázat úgy

lenne minimálisra csökkenthető a hűtés- és klí-

matechnikában, ha az üzemeltetők jobban betar-

tanák az állami szabványokat és a gyártók kar-

bantartásra vonatkozó előírásait. Az állam pedig

nem csak utólagos vizsgálatokat végezne.

GRUNDTNER ÁGOTA

Egészségügyi ellenőrzés az OMFI-nél
Több, a hűtő- és klímatechnikai karbantartás hiányának egészségügyi konzekvenciáit vizsgáló
szakember állítása szerint, ha az üzemeltetők betartanák a gyártók és az állam előírásait, jóval
kevesebben szenvednének legionella kórban.


